2019年度山西省应用基础

研究计划项目申报指南
深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平总书记关于科技创新重要论述为指引，全面贯彻落实习近平总书记在中部崛起座谈会重要讲话精神和视察山西重要讲话精神以及深入实施《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，依据《国务院关于全面加强基础科学研究的若干意见》，坚持“三个面向”，围绕我省“三大战略目标”，按照《山西省应用基础研究计划项目管理办法》等有关规定，在广泛征集需求建议和组织专家凝练论证基础上，编制了本指南。

山西省应用基础研究计划包括自然科学基金和青年科技研究基金两部分。
一、自然科学基金

自然科学基金分为重点自然基金项目和面上自然基金项目两个资助类别。

（一）重点自然基金项目
1.支持领域和项目
聚焦能源革命，开展前瞻性应用基础研究，加快能源重大技术突破和颠覆性技术探索，推动我省成为能源革命知识创新和科技成果转移扩散的发源地；着眼制造业高质量发展，重点针对产业核心竞争力重大战略任务，加强促进产业转型升级、培育新兴产业等方面的重大科学问题研究，为高质量发展提供知识和原理支撑。
（1） 高硫煤分级分质清洁高效利用热化学转化过程中硫分变迁与调控

主要研究内容：针对高硫煤特性及热化学变迁机理，开展煤中形态硫的热变迁行为及调控机制；揭示成层结焦下挥发分传质对活性硫与新生半焦之间的表面反应机制；明析滞留于焦炭的形态硫与气化燃烧再利用过程中含硫污染物释放的本质关联。
（2） 复杂VOCs气氛下广谱性功能材料的构筑及其作用机理研究

主要研究内容：围绕煤炭资源清洁利用，针对煤转化利用过程中挥发性有机物治理的关键功能材料，开展疏水性多级纳米有序孔功能碳-MOFs基吸附剂的可控制备方法和VOCs竞争吸附机理研究；设计多活性位催化剂，研究水与卤素、硫、氮等杂原子对其结构作用机制，探究催化剂失活机理；揭示反应物演变规律及消除机理。

（3） 高透光低频高屏蔽薄膜阻抗匹配调控机理研究
主要研究内容：围绕5G技术电子系统电磁安全高效防护的重大需求，研究基于Ni-Fe/ITO等导电导磁薄膜共振波导结构的高透光阻抗匹配调控机理，构建共振腔等效介电常数模型，研究薄膜周期成核生长机制，以及薄膜界面应力影响机制，建立高透光低频高屏蔽薄膜材料阻抗匹配调控新方法。
（4） 外源碳增产低阶煤生物甲烷机理研究。

主要研究内容：以低阶煤煤层气生物甲烷增产为目标，在粉煤和试件尺度下，开展外源碳增产生物甲烷的微生物学和有机化学研究，探究外源碳增产生物甲烷的独特代谢通路，揭示外源碳与煤共代谢机理及其对煤层原位条件的响应机制。
（5） 采空区下伏煤层煤层气赋存特征及开发机理研究
主要研究内容：研究采空区下伏煤层煤层气赋存特征，建立渗透率动态变化模型，揭示采空扰动下的煤层气开发机理；确立不同地质条件下的钻完井关键层位优选方法；建立适用于不同扰动范围的压裂、排采模型。
（6） 第三代增强体高强高模高韧碳纤维结构基因模型及其复合材料界面性能评价
主要研究内容：针对第三代高强高模高韧碳纤维，建立多尺度结构、元素、纤维表面多层次物理和化学结构等基因组库；建立针对拉伸强度和模量的结构基因组预报模型；建立关键结构模型，阐明碳纤维及其复合材料服役过程中的界面破坏机理；依据关键结构模型优化碳纤维制备工艺，对碳纤维复合材料界面性能进行评估和验证。
（7） 采煤机视觉重构与截割反馈的多信息煤岩界面精准识辨理论研究

主要研究内容：研究视觉重构与截割识辨的反馈能量变化对比规律，构建对比信息煤岩界面融合建模方法；研究滚筒轨迹追踪及自适应调控，构建滚筒截割轨迹曲线，分析复杂截割环境、截割振动、信号偏差对截割轨迹影响，建立截割环境-信号识辨-自适应调控的耦合模型。
（8） 南极极寒服役条件大型履带足肢腿系统耦合特征与运行机理

主要研究内容：针对南极冰盖内陆服役的大型行走系统难以适应极寒温度（-40℃～-80℃）与极端地形等难题，研究转动关节、肢腿关联机构、履带足肢腿复杂混联系统耦合运行特性，揭示极端工况运动副摩擦特性和微介观演化机理、尺度效应的机构运动特性变化规律、机械系统耦合运行机理，建立极寒服役环境大型履带足肢腿系统设计新方法。
（9） 单分子量子相干癌症诊疗的精准性和动态性研究

主要研究内容：围绕癌症诊断和治疗的重大需求，探究单分子量子相干信息与癌症细胞相关的动力学特性，实现对癌症的精准诊疗与动态监测，提高癌症诊疗的智能化水平，为研制基于单分子量子相干信息检测的癌症诊疗光谱仪提供理论基础。

（10） 金刚石氮空位缺陷量子功能调控机理研究

主要研究内容：建立金刚石氮空位缺陷（NV色心）自旋系综有序结构设计及量子调控抗弛豫模型，构建固态量子自旋系综飞秒激光有序可控阵列化制造过程演化模型，揭示金刚石氮空位缺陷量子功能调控及制造机理，为固态原子自旋多功能单元集成芯片在生物核磁共振成像检测领域应用提供理论基础。

2.资助方式

项目资助强度定额为30万元/项，直接经费使用试行“包干制”。项目负责人根据资助强度及自有资金，确定合理的研究任务、目标和成果，直接经费由科研团队根据项目研究需要自主决定使用，按照有关科目定义、范围和标准等如实支出。承担单位对经费的合理支出、项目的顺利实施行使管理监督职责。

3.申请条件

（1）项目研究内容应属于指南领域支持范围，研究目标明确，重点突出，思路清晰，方案可行，创新性和针对性强。

（2）根据项目研究内容须设置2-3个子课题，并分别撰写项目和子课题申请书。其中，项目申请书除总体情况外，应将课题设置、课题目标、课题内容、课题参加人员等分别列出。

（3）项目主持人应具有高级专业技术职称，主持过国家自然科学基金项目。

（4）子课题负责人应具有高级专业技术职称或已获得博士学位的研究人员。项目主持人应是其中一个子课题的负责人。

（5）2015年以来获得过“NSFC-山西煤基低碳联合基金”重点项目资助的项目负责人，不得申请。

（6）优先资助与省科技重大专项、重点研发计划项目全链条设计的应用基础研究项目。优先资助研究任务中承担技术标准研制的项目。

（二）面上自然基金项目
遵循自由探索和目标导向、需求导向相结合的原则，面向世界科学前沿，支持探索性研究和变革性技术研究，培育原始创新和新的学科增长点，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用；面向国民经济主战场和区域创新发展需求，为全省经济社会发展和产业科技创新提供引领与支撑。

鼓励数理科学、化学科学在自身发展的同时，与信息科学、生命科学、管理科学、材料科学交叉研究，促进原始创新，为其他学科的发展提供理论、方法和手段。

项目负责人申请条件：

（1）具有高级专业技术职称或已获得博士学位的研究人员。

（2）累计主持过3次（含）以上省应用基础研究计划（含青年科技基金），不得申请。

（3）如有在研（纸质材料报送截止日未结题的）国家自然科学基金项目，不得申请。

二、青年科技研究基金

青年科技研究基金分为优秀青年基金项目和面上青年基金项目两个类别。

（一）优秀青年基金项目
支持具有良好研究基础、创新潜力大、锐意进取且在基础研究方面取得突出成绩的优秀青年科研人员，以探索获得更多原创性、基础性发现和发明为目标，开展创新性基础前沿研究，培养国际科技前沿的优秀青年拔尖人才，为国家优青、杰青培育青年后备人选。
项目负责人申请条件：

（1）申请当年1月1日男性未满38周岁[1981年1月1日（含）以后出生]，女性未满40周岁[1979年1月1日（含）以后出生]。

（2）具有高级专业技术职称或博士学位。

（3）应具有主持省部级（含）以上基础研究与应用基础研究项目的经历。

（二）面上青年基金项目

支持青年科技人员自主选题开展基础与应用基础研究，培养青年科技人员独立主持科研项目、开展创新性研究的能力，促进青年科技人才成长，培育青年科技人才队伍，推动原始创新，促进学科均衡协调可持续发展。

项目负责人申请条件：

（1）申请当年1月1日男性未满35周岁[1984年1月1日（含）以后出生]，女性未满40周岁[1979年1月1日（含）以后出生]。

（2）应具有硕士以上学位，且未获得过省基础研究计划项目资助。

三、申请须知

（一）限项申请规定

1.项目负责人及重点自然基金项目子课题负责人如有在研（纸质材料报送截止日未结题的）省应用基础研究计划项目，不得申请。

2.项目负责人及重点自然基金项目子课题负责人要求全职受聘于项目承担单位或省级各类人才支持计划的非全职受聘人员，有足够的时间和精力从事申请项目的研究。

3.项目负责人承担的省应用基础研究计划项目在2017年（含）以后结题验收结论为“中”或“差”的，不得申请。

（二）优先资助条件

1.同等条件下优先资助依托省级/国家级重点实验室、工程技术研究中心等科技创新平台基地（及其在晋设立的分中心）申请的项目。

2.优先资助项目负责人与清华大学、北京大学等C9高校开展科研合作的项目。

（三）支持领域（除重点自然基金项目外）

支持领域分为：数理科学领域、地球科学领域、化学与化工领域、材料科学领域、信息科学领域、制造与工程科学领域、生物科学领域、农业科学领域、资源环境科学领域、节能环保领域、能源科学领域及人口与健康科学领域。

各领域具体分类目录详见申报系统，在线填报时认真勾选。

（四）申请材料要求

1.项目申请需通过省科技计划管理信息系统在线填报。

2.近3年内与申请项目相关的研究证明材料、重点自然基金项目子课题申请书（与项目申请书格式一致）需作为附件上传至网络申报系统。

3.若项目申请涉及科研伦理与科技安全（如生物安全、信息安全等）的相关问题，项目负责人应当严格执行国家有关法律法规和伦理准则，并以附件形式上传所依据的相关法律法规文件。

4.项目参与者所在单位与申请单位不是同一单位的，视为合作单位，应在申请书基本信息表中填写合作单位信息并在书面材料中签字盖章，1个项目的合作单位不得超过2个。

5.项目研究期限为3年，申请书起止时间为2019年9月至2022年9月。

6.纸质申请书需从申报系统中打印含水印的正式版，一式3份由承担单位统一报送至项目管理专业机构。同时各承担单位须提供盖有组织单位公章的项目清单（清单模板详见网络申报系统）。
（五）科研诚信要求

深入贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》，组织单位、项目承担单位、合作单位及项目负责人以承诺书形式做出以下保证：组织单位保证项目承担单位具备项目实施条件、单位相关信息真实无误；项目承担单位保证项目负责人及项目组成员的个人相关信息真实、准确，项目申请相关信息准确无误；项目负责人保证申请项目在有效的查新范围内无相同或类似研究，具有科学性、必要性、可行性和新颖性；申请项目涉及实验动物的，项目负责人应当保证把应用合格实验动物和使用相应等级的动物实验环境设施作为基本条件。

科研诚信承诺书将列入申请书中，项目负责人与参与者、项目承担单位与合作研究单位、组织单位需签署承诺后方可提交。

（六）申请时间要求

网络申请受理时间：2019年9月6日至10月10日；纸质材料受理时间：2019年9月28日至10月12日。
四、联系人及联系方式

1.项目管理专业机构

山西省科技成果转化服务中心

联系人：徐佳  郭潇潇

联系电话：2023903

地址：山西省太原市迎泽区迎泽大街366号

邮编：030000

2.申报系统技术支持单位

山西省自动化研究所

联系人：温志芳

联系电话：0351-7228612  7223964

3.业务主管部门

山西省科技厅基础处

联系人：张寒珍  高莉

联系电话：0351-4084395  4049920
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